

**Заключение диссертационного совета Д212.261.05, созданного на базе  
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»,  
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации,  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 22 февраля 2019 г. № 334  
О присуждении Воронову Владимиру Михайловичу, гражданину Российской  
Федерации, степени кандидата педагогических наук**

Диссертация «Прогнозирование и отбор в системе подготовки спортсменов, специализирующихся в смешанных единоборствах» по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры принята к защите 18 декабря 2018 г. (протокол № 1812/2-2018) диссертационным советом Д 212.261.05, созданным на базе ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ, 392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 33 (совет утвержден приказом Рособнадзора от 25.01.2008г. №1-87 с продлением срока полномочий на период действия Номенклатуры специальностей научных работников на основании приказа Рособнадзора от 21.10.2009 г. № 2059-2581 (с изменениями от 18.11.2016 № 1483/нк)).

Соискатель Воронов Владимир Михайлович, 1965 года рождения, в 1991 году окончил Московский областной государственный институт физической культуры по специальности «физическая культура и спорт», квалификация «преподаватель физической культуры», с 2008 г. по 2012 г. являлся соискателем кафедры теории и методики физической культуры ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет». С 1986 г. по настоящее время является тренером в Муниципальном автономном учреждении «Спортивная школа олимпийского резерва № 1 имени А.Невского» г. Старый Оскол, с 2018 года по настоящее время является директором дворца водных видов спорта ФОК АО ОЭМК в г. Старый Оскол.

Диссертация выполнена на кафедре теории и методики физической культуры ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор педагогических наук Горелов Александр Александрович, профессор, ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехниче-

ский университет Петра Великого, профессор кафедры теории и методики физической культуры, института физической культуры, спорта и туризма.

Официальные оппоненты: 1) Зайцев Анатолий Александрович, доктор педагогических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Калининградский государственный технический университет», заведующий кафедрой физической культуры; 2) Серова Лидия Константиновна, доктор психологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург», профессор кафедры теории и методики спортивных игр, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», г. Майкоп – в своем положительном отзыве, подписанном Бгуашевым Айдамиром Батербиевичем, кандидатом педагогических наук, профессором, заведующим кафедрой теоретических основ физического воспитания, указала, что диссертация В.М. Воронова представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года (п. 9, п. 10, п. 11, п. 13, п. 14), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 11 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Среди них – 2 статьи в научных журналах, 5 – в сборниках материалов научных конференций, 1 монография. Объем научных изданий – 11,2 п.л., авторский вклад – 6,4 п.л. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные работы: 1. Воронов, В.М. К проблеме прогнозирования успешности спортсменов специализирующихся в смешанных единоборствах / В.М. Воронов, А.А. Горелов // Культура физическая и здоровье, 2013. №4(46). С. 39-42 (авторское участие – 50%); 2. Воронов, В.М. О духовно-нравственных детерминантах в системе подготовки спортсменов, специализирующихся в смешанных единоборствах / В.М. Воронов, А.А. Горелов // Культура физическая и здоровье, 2015. №2(53), С. 34-36 (авторское участие – 50%);

3. Воронов В.М. Смешанные единоборства: прогнозирование и отбор: монография / В. М. Воронов, А. А. Горелов. – Белгород: Литературный караван; Старый Оскол, 2018. – 149 с.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: кандидата педагогических наук, доцента, доцента кафедры физической культуры и спорта АНО ВО «Белгородский университет кооперации, экономики и права» Сергея Евгеньевича Гогинавы; кандидата педагогических наук ФГБОУ ВПО «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова» Александра Сергеевича Грачева; кандидата педагогических наук, доцента, заведующего кафедрой спортивных игр «Воронежского государственного института физической культуры» Дмитрия Валерьевича Соболева; кандидата педагогических наук, доцента, преподавателя кафедры физической подготовки ФГКОУ ВО «Белгородский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени И.Д. Путилина» Андрея Александровича Третьякова; кандидата педагогических наук, доцента, руководителя департамента физической культуры и спорта Воронежской области Владимира Викторовича Кадурина. Все отзывы положительные. Вместе с тем в отзыве А.С. Грачева отмечается, что «В автореферате встречаются орфографические и синтаксические ошибки. В рисунках 2 и 3 некоторые показатели представлены в виде аббревиатур, к которым в тексте не дается расшифровка. Из содержания автореферата не ясно какое количество бойцов смешанного стиля было обследовано».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их значительным вкладом в развитие теории и методики профессионально-прикладной физической подготовки, психологии спорта, подкрепленный солидной публикационной активностью, участием в международных и всероссийских научных конференциях, опытом оппонирования в диссертационных советах.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**разработана** новая научная идея о необходимости целенаправленного отбора в смешанные единоборства и прогнозирования успешности единоборцев смешанного стиля в соревновательной деятельности, на основе подбора объективных критериев, характеризующих функциональное состояние, уровень пси-

хомоторного и психофизиологического развития, ширину спектра тактико-технического арсенала

**предложена** оригинальная научная гипотеза, в основу которой было положено предположение о том, что при отборе в смешанные единоборства необходимо не только осуществлять диагностику состояния здоровья и функциональной тренированности кандидатов, но и изучать их уровень развития физических и психофизиологических качеств, арсенал тактических приёмов и действий. При этом на этапе промежуточного отбора в смешанные единоборства необходимо отдавать предпочтение тем спортсменам, в технический арсенал которых представляет собой насыщенную мозаику двигательных приёмов и действий, преобладающими в которых являются: атакующие приёмы руками и ногами в стойке, широкий спектр бросковых приемов, способность качественно нападать и защищаться на фоне физического утомления.

**доказана** надёжность критериев оценки уровня развития физических и психофизиологических качеств, технического и тактического мастерства кандидатов, желающих связать свою спортивную карьеру со смешанными единоборствами. Достоверность критериальной основы соматического здоровья и функциональной тренированности организма спортсменов, обеспечивающая объективную оценку переносимости высоких физических и психоэмоциональных нагрузок.

**введен** алгоритм пролонгированного отбора спортсменов в смешанные единоборства на этапе промежуточного отбора, основанный на последовательном использовании критериев оценки соматического здоровья и функциональной тренированности спортсменов, показателей их психомоторного и психофизиологического развития, определения тактико-технического арсенала.

**выявлена** специфика спортивного отбора и прогнозирования успешности в соревновательной деятельности, сопряжённой со сверхвысокими физическими нагрузками, нервно-эмоциональными напряжениями, стрессовыми болевыми ощущениями, которые приходится претерпевать единоборцу смешанного стиля, в ходе участия в крупных международных состязаниях.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**доказано**, что новые технологии прогнозирования успешности и отбора в смешанные единоборства, основанные на объективных критериях оценки психомоторной, психической и психофизиологической сферы, уровня технической подготовленности и тактического мастерства единоборцев смешанного стиля, могут быть использованы в теории и методике спортивных единоборств, а также в теории спортивного отбора спортсменов высшей квалификации.

**применительно к проблематике диссертации эффективно использован комплекс современных методов исследования**, включающий: сбор, теоретический анализ и обобщение научных источников и литературы, специальное анкетирование, наблюдение, анализ соревновательных поединков ведущих спортсменов мира по МММ по видеозаписям, метод парных сравнений, метод сравнения полярных групп, экспертное тестирование, методы исследования соматического здоровья и функциональной тренированности высококвалифицированных спортсменов, специализирующихся в смешанных единоборствах, методы исследования психомоторной сферы и уровня развития психомоторных качеств высококвалифицированных спортсменов, специализирующихся в смешанных единоборствах, методы исследования психофизиологической сферы и уровня развития психофизиологических качеств высококвалифицированных спортсменов, специализирующихся в смешанных единоборствах, методы математической статистики. Это получить аналитический и экспериментальный материал, интерпретация которого позволила судить о подтверждении выдвинутой гипотезы, достижении цели и решении поставленных задач.

**обоснована** технология спортивного отбора и прогнозирования успешности в соревновательной деятельности на этапе промежуточного отбора в смешанные единоборства;

**определены** содержание и направленность отбора и прогнозирования в смешанные единоборства, содержавшие критерии оценки соматического здоровья и функциональной тренированности, психомоторной и психофизиологической сферы, уровня технической подготовленности и тактического мастерства.

**изучены и проанализированы** источники характеризующие наличие проблемы и лежащие в её основе противоречия не только в содержании и мето-

дике подготовки единоборцев смешанного стиля, но и в спортивном отборе, прогнозировании успешности спортсменов в соревновательной деятельности. Это выражается в том, что одни специалисты придерживаются позиции о преобладающем значении морфофункциональных и психомоторных показателей, другие - считает первостепенными параметры тактико-специальной подготовки, третьи - главными считают психофизиологические критерии. Имеют место также и противоречия в индикаторах, используемых для оценки функционального состояния претендентов, уровня развития у них физических и психофизиологических качеств, тестовых комплексов, характеризующих техническую и тактическую подготовленность.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**разработаны и внедрены** практические рекомендации в учебно-тренировочный процесс спортивного клуба им. Александра Невского (г. Ст. Оскол); тренировочный процесс сборной России по самбо (г. Москва); тренировочный процесс региональной общественной спортивной организации «Федерация смешанного боевого единоборства (ММА)» (Республика Хакасия); тренировочный процесс МБОУ ДО ДЮСШ Единоборств «Ак Барс» (г. Казань).

**предложено** соответствующее методическое обеспечение спортивного отбора и прогнозирования в смешанные единоборства на промежуточном этапе включающее параметры, характеризующие уровень соматического здоровья, психомоторной и психофизиологической сферы, технической и тактической подготовки единоборцев смешанного стиля;

**представлены** практические рекомендации для тренерского состава по использованию на этапе промежуточного отбора, а также с целью прогнозирования успешности в соревновательной деятельности индикаторы, характеризующие уровень развития физических и психофизиологических качеств, широту спектра технических и тактических приёмов.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

**теория исследования построена** с опорой на общую теорию спорта (Ю.Ф. Курамшин, Л.П. Матвеев, В.Н. Платонов); теорию прогнозирования в спорте (В.И.

Баландин, В.Л. Марищук, В.Н. Платонов, В.А. Плахтиенко, , В.А. Таймазов и др.); теорию спортивного отбора (В.И. Баландин, Ж.Г. Булгакова, В.М. Волков, Ю.Ф. Курамшин, В.Л. Марищук, В.Н. Платонов, В.А. Плахтиенко, Л.П. Сергиенко, Л.К. Серова и др.); теории и методики спортивных единоборств (С.М. Ашкинази, В.И. Баландин, Е.А. Бакулев, В.А. А.А. Карелин, А.Г. Левицкий, Д.Г. Миндиашвили, В.В. Нелюбин, Г.С. Туманян и др.);

**идея базируется** на потребностях теории и практики смешанных единоборств в объективных критериях спортивного отбора и прогнозирования успешности в смешанные единоборства на этапе промежуточного отбора;

**использованы** результаты фундаментальных исследований посвящённых теории и практике отбора в спорте высших достижений (В.Н. Платонов, Л.П. Сергиенко, Л.К. Серова), теории и практики прогнозирования в спорте (В.И. Баландин, В.Н. Платонов, В.А. Плахтиенко), результаты экспериментальных исследований по прогнозированию успешности в соревновательной деятельности борцов классического стиля (А.А. Карелин), боксёров (В.А. Таймазов, С.Е. Бакулев), таэквондистов (И.А. Афанасьева);

**установлено**, что внедрение научно-обоснованных критериев отбора и прогнозирования в систему спортивной подготовки единоборцев смешанного стиля будет способствовать привлечению в этот вид спорта наиболее талантливых представителей спортивных единоборств, а также прогнозирования успешности выступления спортсменов на крупных международных соревнованиях;

**применены** современные методики сбора и обработки данных исследования, в том числе для оценки объективности и достоверности полученных результатов использованы следующие статистические критерии  $t_{st}$  (критерий Стьюдента),  $F$  (критерий Фишера).

**Личный вклад соискателя заключается:**

**во включенном участии** на всех этапах исследовательского процесса;

**в непосредственном участии** в получении исходных данных и проведении опытно-экспериментальной работы;

**в личном участии** в апробации результатов исследования на международных и всероссийских научных конференциях и внедрении результатов ис-

